Beszamolo az 1998. évi Eotvos-versenyrol

1998. oktéber 16-an rendezte meg az E6tvos Lordnd Fizikai Tarsulat hagyomanyos
6szi tanuldversenyét, az Eotvos-versenyt. Ismertetjiik a feladatokat, mindegyik feladat
helyes megoldésat, majd a verseny végeredményét.

v 1. Eotvos Lorand gorbiileti variométerében egy vé-
kony torzids szélra kozépen felfiiggesztett konnyt rad vé-
gein két test helyezkedik el azonos magassagban.

E6tvos megmérte e gorbiileti variométer torzids len-
gésidejét (kis kitérések esetén) a Gellért-hegy 1dbanal, egy-
szer Ugy, hogy a vizszintes rid egyensilyi helyzetében a
hegy kozepe felé mutatott, masszor gy, hogy erre merSle-

/R ges egyensulyi helyzet koriil lengett a rud. Az els6 esetben

564,6 secundumnak, a masodik esetben 572,2 secundum-

nak taldlta a lengésidét.
{ Tegyiik fel, hogy a Gellért-hegy gravitaciés hatdsa
egy a miszertdl vizszintesen 300 méter tavolsagra levd,
1. dbra megfeleld tomegt, pontszerd test vonzasaval egyenértékd.
Ezek utdn Eotvos fenti mérési adatait felhasznélva becsiil-
jik meg, hogy a Gellért-hegy mekkora szoggel médositja a mérés helyén a fiigg6on
irdnyat!

(Radnai Gyula)

Megoldas. Tekintsiik a 2. dbrat!

A konnyt rad hosszat 21-lel
jeloltiik, a rdd végein 1évo Kkis
testek tomegét m-mel, a Gellért-
hegyet ,helyettesit6” pontszer(
test tomegét pedig M-mel. A rid
kozepe M-t6l dllandé r =300 m
tdvolsagra van; az dbra egy olyan

2 dbra helyzetet mutat, amikor az &b-

ra (vizszintes) sikjaban leng6 rud

egyik vége r|, masik vége r tdvolsdgra van M -t6l. Felrajzoltuk a kis testekre hatd gra-
vitdcids vonzderSket is (F1, ill. F»), amelyeket M fejt ki rdjuk.

Newton gravitacids torvénye szerint

M M
Fi=n"5  illetve  Fy=vylo-
1 L)



Irjuk fel ezen erk dltal a ridra kifejtett T" gravitdcids forgatényomatékot!
I'=F;-lsina) — Fhlsinas.
Egy-egy szinusz-tétel felhaszndldsdval ez igy is frhat6:

Fy F 1 1
= (—]——2> lrsina=ymMlrsina | = ——=|.
oo "o

Itt o, 71 és rp valtoznak a rdd lengése kdzben. J6 lenne, ha sikeriilne I'-t csupan «
fliggvényeként meghatdrozni. Ehhez a zardjelben 4ll6 kifejezést 4t kell alakitanunk:

3 3 2 2
1 Ty _ (rp — )Ty + 71271 +77)

1
Tf r% Tf-r% (rirp)?

Hasznaljuk ki, hogy ! < r! Ekkor

r%+r27°| +r12z3r2, (r1r2)3 zr6, 9 — 11 ~ 2l cos a.

(Ez ut6bbi osszefiiggés példaul igy lathatd be: A koszinusz-tétel kétszeri alkalmazdsaval
r% =12+72+2lr cos a, 1“12 =12+412 = 2lrcosa, r% — ’I“]Z =(rp+711)(rg — 1) =4lrcos a,
innen r, —r| &~ 2l cos a.)

Azt kapjuk tehdt, hogy

11 3r2 6l
- —3z2lcosa—6=—4005a.
oo r T

Helyettesitsiik ezt be I fenti kifejezésébe:

mM 2

6l
T'=ymMIr sin a— cos a =vy—— —3 sin 2a.
ré r2 7

Bevezetve a 'y";—]z\/] = Fy jelolést

12
I'=3Fy— sin2a.
r

Mikor lesz a I" gravitaciés forgatonyomaték zérus? Amikor sin2a =0, vagyis a=0 és
a =7 esetén. Egyik az a helyzet, amikor a rid éppen M felé mutat, a mésik helyzet erre
merSleges. Ha csak a graviticios er6k hatnanak, akkor a =0 a rad stabilis egyensilyi
helyzete lenne, mig o= 75 esetén a rid labilis egyenstlyi helyzetben lenne.

Most azonban a rddra nem csak a graviticiés forgatényomaték hat, hanem az el-
fordulds kdzben megcsavarodé torzids szdl éltal kifejtett ,,visszatéritd” forgatonyomaték
is. Kis Aa szdgkitérés esetén ez Aa-val ardnyosnak tekinthetd; az ardnyossagi tényezst
D*-gal szokds jeloni.

Ha nem lenne a gravitacids forgatonyomaték, akkor a torzids inga lengésidejét igy
lehetne kiszdmitani: T'=27./©/D*, ahol © a rid kozepére vonatkozé tehetetlenségi
nyomaték. Milyen taggal egésziil ki D*, ha gravitdciés forgatonyomaték is fellép?



Hatarozzuk meg a kis Aa-hoz tartozé AI'-t!

dr 2
Al'~ —Aa=6Fy— cos2a - Aa.
da r

Ebbdl leolvashatd, hogy =0 esetén D* korrekcidja 6F0§, mig a=7 esetén —6FOZT—2
lesz, igy (3. 4bra)

0 0
Ty=2r,|———s é Th=2r|—0.
D* +6F L D* — 6L

Ezt a T} és T lengésid6t mérte le Eotvos Lorand.

P Hogyan lehet ebbdl kiszdmitani a fliggdon
% ,elhajlasat”? Tegyiik fel, hogy a fiiggéénra — fo-
nalon fiiggd kis testre — a Fold mg nagysagu fiig-
T gbleges irdnyi er6t, a Gellért-hegy pedig Fy=mg*
Gellért- ° nagysdgu vizszintes irdnyu er6t fejt ki. Ekkor az a

he pici 6 szog, amivel a fliggGon a fligg6legestdl eltér,

%/ igy kaphat6 meg:
7=

3. dbra vagyis a lengésid6-képletekben Fjy rejti a sziiksé-
ges informdciot. Felirhatjuk, hogy

F_T_zzzm Or  w22mi2r 2r2

1 1 12K2 3mg? 3 g
1 T

(Felhasznéltuk, hogy © =2mli2.) A keresett § szog tehit

* 2 1 1
6=t =3r o )
g 3 g T1 T2
Behelyettesitve g =9,81 sz r=300 m, T =564,6 s, T, =572,2 s értékeket, kapjuk:

§=1,7-107° radiagn=3.4".

Ezzel a feladatot megoldottuk, mégis érdemes a megolddshoz néhany kiegészité megjegyzést
ftizni.

1. A kapott eredmény birtokdban meghatarozhaté a vonzécentrum tomege! Minthogy Fjy=
=ymM /> =mg*, ezért M =g*r?/y=22-10"" kg. A Fold 4tlagos o=5000 kg/m? stirtiségét
felhasznalva becslést adhatunk a vonzdcentrum térfogatara is: ez 44 milli6 kobméter lesz, ami
egy 219 méter sugard gomb vagy egy 353 méter élhosszisagu kocka térfogata. A Gellért-hegy
meglehet&sen szabdlytalan alaki, ezért keresett azutdn Eotvos egy szabélyosabb alakd hegyet az
orszdgban. A Szombathely kozelében 1év6 Sdg-hegy csonkakip alakja nyerte meg tetszését, itt
késziilt az a ma mar hires fénykép, amelyen a mérést végz8§ Eotvos 1athaté munkatérsaival: Tangl
Kaérollyal, Bodola Lajossal és Kovesligethy Radéval.



2. Visszatérve a feladat megolddsara, a helyes végeredménnyel azonos nagysagrendii ered-
mény adddhat a fentinél valamivel durvabb kozelitések esetén is. Sok versenyzd feltételezte mind-
jart a megoldas elején, hogy mivel » > [, ezért az F| és F, er6k gyakorlatilag parhuzamosak
egymadssal. Ezzel a feltételezéssel élve a kivetkez6 eredmény adddik:

s=n>L lz—iz =2,5-10" radian.
g T1 T2

Ha nemcsak az er6k parhuzamossagat tételezi fel valaki, hanem még azt a kis eltérést is elha-

nyagolja, amivel a ,,merdleges” helyzeti torzids inga lengésideje eltér a gravitacié nélkiili esettdl,
tehdt a 7o =T =2m+/0O/ D* kozelitéssel él, akkor a kdvetkezd eredményt kapja:

s=2r2L iz—i =5.107" radi4n.
13

Ezek a megolddsok sem ,,rosszak”, csak rosszabb, durvdbb kozelitések, mint amit a helyes meg-
oldasndl kaptunk. A Versenybizottsdg — ha nem is teljes pontszdmmal, de — értékelte ezeket a
megoldédsokat is.

2. Két egyenes, fiiggblegesen allo, felill nyitott kémcesé koziil az egyik 20 cm, a
masik 40 cm magas. Keresztmetszetiik egyforma. Az elsébe 1 cm?, a mésikba 2 cm?
kolnivizet toltiink. Vajon kortilbeliil hanyszor t6bb id6 alatt parolog el teljesen a kélni a
masodik kémcs6bdl, mint az els6bdl?

Moédosul-e a vélasz, ha mindkét kémcesovet leragasztjuk, és a fed6lapokon csupén
egy-egy paranyi (egyforma) nyilast hagyunk?

(Kdrolyhdazy Frigyes)



Megoldas. Hogyan parolog a kolniviz? Ugyandgy, mint minden més folyadék. A

L%

felszin kozelében dinamikus egyensily alakul ki a folyadékbdl kilépd és a folyadékba
belépé molekuldk kozott. Az egyes molekuldk szempontjabol mindkét folyamat vélet-
lenszerd. Mindaddig, amig a g6zben nincs elég molekula ahhoz, hogy ez a ,.telitési”
gbznyomas érték bedlljon, tobb molekula 1ép ki a folyadékbdl, mint amennyi vissza-
csapodik oda. Ekkor még a g6z nincs egyenstlyi dllapotban, stirlisége helyrdl helyre
valtozhat. Ha levegd is van jelen, akkor a g6z és a leveg6 keverékében a folyadék felszi-
ne kozelében a legnagyobb a g6z koncentricidja, attél tdvolodva fokozatosan csokken.
Ez a koncentracio-gradiens (koncentracié-esés) idézi el6 a ,kolnimolekuldk™ diffizidjat

a levegén keresztiil. Ennek tanulmanyozasaval oldhatjuk meg a feladatot.

A Négyjegyl fiiggvénytabldzatok... 124. oldaldn szerepel az aldbbi Osszefiiggés
(Fick-torvény):

A A
A _pate
At Az
Itt % jelenti a z tengely irdnyu stirtiség-gradienst a gaztérben: esetiinkben a kolnigdz fiig-

o

gbleges stirliségeloszlasar6l van sz6. Ez ardnyos az A keresztmetszeten id6egység alatt
ataraml6 anyag tomegével, a % tomegarammal, esetiinkben a kdlnimolekuldk tomegara-
maval. Az dram mindig a nagyobb koncentraci6jd helyrél folyik a kisebb koncentracidja
hely felé, ezért AA—T és % mindig ellentétes elGjeltiek. A torvényben éppen azért szerepel
a negativ elgjel, hogy a folyamatra jellemzé D ardnyossagi tényez6 — az tn. diffizids
alland6 — pozitiv lehessen.

2

Gondoljuk 4at, hogyan valtozik a kolnigdz stiriségeloszldsa a fiiggbleges kémcsSben
a betoltés pillanatdtdl kezdve mindaddig, amig bedll valamilyen — ha nem is egyensiilyi,
de legaldbb id6ben dlland6 dllapot (4. dbra).

Z Z <
1l il l
5P p p
p, P, R,
a) b) c)

4. dbra. Nyitott kémcsé esetén a kolnigdz siirlisége a magassdg fiiggvényében:

< 2

a) kezdetben; b) kicsit késobb; c) az dllandosult allapotban.

Feliil nyitott kémcs6 esetén a kolni betoltésének pillanatiban a kémcsd levegbvel

o o

van tele; a kolnig6z stirtisége zérus. Kicsit kés6bb mar lesznek a csében ,.kolnimole-

o o

kuldk”, a kolnig6z stirisége a magassdggal rohamosan csokken, csak kozvetleniil a fo-

lyadék felszinénél éri el az egyensiilyi, telitett g6z allapotit 1ényegében elérd stirtiséget.
Lassanként egyre tobb kolnimolekula lesz a kémcsSben 1évS levegSben, és elbb-utébb



2 2

bedll egy olyan egyenletes eloszlas, amikor a stiriség-gradiens allad6, vagyis a siirtiség
a magassaggal linedrisan csokken. Feltételezhetjiik, hogy a nyitott kémcsé tetején annyi

7

a kolnigdz stirlisége, mint a szobdban, tehat gyakorlatilag mindvégig zérus.

A 4.c) abran lathat6 allandodsult strtiségeloszlas mindaddig fennmarad, amig a kém-
cs6 aljan 18vo kolniviz teljesen el nem parolog.

Ezek utan hasonlitsuk 6ssze a hosszd (40 cm-es) és a rovid (20 cm-es) kémcs6ben

o

az dllandésult stirtiségeloszldsokat (5. dbra)!

5. dbra. Az allandosult siiriiségeloszidsok a feliil nyitott hosszii és révid kémcesoben.

Latszik, hogy a % hanyados a fele hossztisdgti kémcsSben kétszer akkora, tehat itt

a AA—T parolgési sebesség is kétszerese a masikénak. Mivel a hosszd kémcs6be rdadasul

kétszer annyi kolnivizet is toltottiink, ezért j6 kozelitéssel négyszer annyi id6 alatt parolog
el 2 cm3 kélniviz a 40 cm hosszd kémcsobdl, mint 1 cm3 kélniviz a 20 cm-esbél.

Vilaszoljunk még arra a kérdésre, hogy mi torténne, ha mindkét kémcss tetejét
annyira leragasztanank, hogy a fed6lapokon csupéan egy-egy paranyi (egyforma) nyilas

2z 2oz 22

maradna. Médosulna-e az el6z6 vilasz? Természetesen igen, hiszen 1j, az el6z6t6l eltérd
stirliségeloszlds alakulna ki mindkét kémcsSben. Ha ugyanis csak egy nagyon pici nyi-
lason tud parologni a kolnigdz a kémcsébdl, akkor jo kozelitéssel feltételezhetjiik, hogy

2

gyakorlatilag az egész kémcsben telitett lesz a g6z, végig ugyanannyi lesz a stirlisége. A
parolgas sebességét a lyuk piciny keresztmetszete, valamint a lyuknal kialakul6 (nagy)

o o2

stirliség-gradiens hatdrozza meg. Ennek értéke azonban mar nem fiigg attdl, hogy mi-
Iyen hosszd a kémcs6. Ebben az esetben tehdt csak az szamit, hogy az egyik kémcsébol
kétszer annyi kolniviznek kell eltdvoznia, mint a masikbdl, amihez pedig kétszer annyi
idore van sziikség.

A feladatot megoldottuk, foglaljuk 6ssze azonban, hogy milyen feltételezésekkel éltiink a
megoldds sordn, mert ezek érvényességének mértéke hatirozza meg becsléseink pontossagat. Meg-
olddsunk lényege az volt, hogy a kémcsovekben kialakulé dllandgsult allapotokat hasonlitottuk
ossze. Az édllandosult allapot kialakuldsdnak, beallasanak idejét elhanyagoltuk a teljes elparolgds-
hoz sziikséges id6hoz képest. Mennyire jogos a fenti elhanyagolas? Ez a konkrét adatoktdl fiigg.
Tapasztalat szerint még nyitott kémcsd esetén is napokban mérhetd az elparolgési id6, az allan-
désult stirtiségeloszlas pedig 5—-10 perc alatt bedll a feladatban szereplé adatok esetén. Mérések
szerint a parolgds valéban kb. 2-szer gyorsabb a rovidebb kémcsénél, mint a hosszabbnal.

Elhanyagoltuk még a folyadék térfogatat a kémcss térfogatahoz képest; feltételeztiik, hogy a
folyamatok ugyanazon az 4llandé h&mérsékleten torténtek; nem figyeltiink arra, hogy a kolnibdl



hamarabb pérolog el az alkohol, mint a viz; feltételeztiik a Fick-térvény (linedris Osszefiiggés!)
érvényességét; elhanyagoltuk a leveg&ben mindig meglévd szennyez&dések hatasat, amelyek a fo-
lyadék felszinén vékony (molekularis) rétegben lerakddva azon olyan ,.filmet” képezhetnek, ami
jelentsen fékezheti a folyadék pérolgasat.

Y
~ Y

mR

d
6. dbra

3. Egy szolenoid keresztmetszete d oldaléli négyzet,
hossza L (L > d). A tekercsben folyé egyendram hatdsa-
ra mélyen a szolenoid belsejében B indukciéji homogén
magneses mazd alakul ki. A tekercset fliggSlegesen helyez-
tiikk el. Kozvetleniil a tekercs felsd vége felett egy ugyan-
csak d oldaléld, négyzet alaku, vizszintes vezetd keret fiigg
[ hossziisagu fonalakon (I >> d), az dbran lathaté médon. A
keret tomege m, elektromos ellenélldsa R.

A szolenoidot hirtelen vizszintesen, jobb felé elrantjuk.
Melyik irdnyban lendiil ki és milyen magasra emelkedik fel
az ingaszertien felfiiggesztett keret?

(Gnadig Péter)

Megoldas. Gondoljuk 4t a folyamatot! Az ingaszertien
felfiiggesztett keret magneses mezGbe meriil. Ha ,kimegy
aléla” a szolenoid, kimegy a mezs is — ez pedig fesziiltséget
indukal a keretben. A felléps indukélt aramra hat a tivozo-
ban 1év6 magneses mezd, ami a jozan sejtés szerint maga
utdn rantja a keretet is. Mindezeket a sejtéseket megfeleld
fizikai torvényekkel kell még alitimasztanunk (vagy meg-
cafolnunk), s a kvantitativ torvények alkalmazasaval majd
arra is vélaszolni tudunk, hogy milyen magasra emelkedik
fel a keret.

A megoldas egyik kulcskérdése az, hogy mit dllitha-
tunk arr6l a mégneses mez6rél, amibe belemeriil a keret.
Tudjuk, hogy a médgneses indukciévektor nagysaga mélyen
a tekercs belsejében By, de milyen a magneses mezd a szo-
lenoid végén? Az is elég lenne, ha a fluxust meg tudnank
hatdrozni.

Egy kis gondolatkisérlet segiteni fog. Tudjuk, hogy a

fluxus mélyen a szolenoid belsejében: By - A = By - d2. Gon-
dolatban véagjuk itt a szolenoidot vizszintesen ketté! Nem
kell a huzalt is elvagnunk, csupdn gondoljuk azt, hogy itt

két, azonos keresztmetszetli és menetemelkedésti, azonos
drammal 4tjart tekercs van Osszetolva. Nyilvdnvald, hogy

mindkét tekercs azonos mértékben jarul hozza az itt kialakul fluxushoz, amibdl pedig

mar kovetkezik, hogy a magneses fluxus a szolenoid végénél: %B0d2.

Nem dllithatjuk azt, hogy a mégneses mezd a szolenoid végén is homogén; a B
vonalak széthajlanak. Azt azonban bizton 4llithatjuk, hogy a magneses indukciévektor

fiiggbleges komponense a tekercs végénél mindenhol %BO nagysagu.

A d élhossziisagul, négyzet alakd keret tehdt egy olyan magneses mezdbe mertil,



amelynek fluxusa ® = %Bodz. Amikor — mondjuk At id6 alatt — elrantjuk a szolenoidot,

ez a fluxus zérusra csokken. Igy a keretben indukalédé fesziiltség nagysaga:

0y =| A% _ Boyd?
ndl = Ar | T 2

2

A At id6 alatt megsziing fluxus dltal a keretben indukalt &ram nagysaga:

_ 1 Byd?

TR 2t
Tételezziik fel, hogy pontosan ekkora dram folyik At id6n keresztiil a keretben — addig
és csak addig, amig valtozik a fluxus. De hat ekdzben a keret jobb oldali, d hosszisagi
szakaszara (az itt folyé dramra) még erét fejt ki a magneses mez§! Irjuk fel az erre haté
er6lokést:

~ _ By 1 Byd?
F-At=Bld At=—F—=—"c-d-At.

273
Ez a keretnek muvg = FAt = % lendiiletet ad. A keret tehat

273
o= Bid
4Rm
sebességgel kilendiil, és felemelkedik
_ % __ Bid°

T 29 32R2m2g

magassagra.

Mar csak azt kell meghataroznunk, hogy milyen irdnyban lendiil ki a keret. A fela-
dathoz tartoz6 abrardl leolvashatd, hogy a magneses indukciévektor a szolenoid belsejé-
ben fiiggblegesen felfelé iranyul. A szolenoid elrantdsa kozben a keretben olyan irdnyt
aram indukdlédik, amelyik (Lenz torvénye alapjdn) a keret fluxusdnak csokkenését aka-
dalyozni igyekszik. Ezek szerint az indukalt d&ram a keretben feliilrél nézve az éramutatd
jardsaval ellentétes iranyd, mivel az ebbdl szarmazé indukcidvektor mutat felfelé. A keret
jobb oldali szakaszan ezek szerint befelé, hatrafelé folyik az indukalt aram. Ez At ideig
bemeriil egy olyan mégneses mez&be, amelyben a méagneses indukcidvektor fiiggbleges
komponense felfelé mutat. Az erre haté er$ pedig jobbra iranyul!

Tehdt a keret jobbra fog kilendiilni. Helyes volt a sejtésiink, az elrantott tekercs
maga utan rantja a keretet.

Erdemes még kitérniink arra, hogy val6jaban a keretben foly6é dram nem lesz végig
ugyanakkora, csupan az atlagértéke az az I, amit kiszamitottunk. Ennek megfelelGen az
dramra hat6 erd sem 4alland6, viszont az Fyy - At szorzat pontosan megadja azt a vizszin-
tes er6lokést, amit a keret kap.

Természetesen ahhoz is id6re van sziikség, hogy a keret sebessége nullardl vg-ra
ndjon, az ekdozben megtett utat elhanyagoltuk a fenti megoldasban. Ez a szokdsos el-
hanyagolds a ballisztikus inga és sok hasonld iitkdzési folyamat tirgyaldsdbol ismerds.
Eredményiink tehdt most is csak kozelité érvényd, pontossdga a kozelités jogossagatdl



£

fiigg. A feladat ugyan paraméteresen lett kitlizve, az ,.elrantas
hogy a fenti kozelitést joggal alkalmazhatjuk.

sz$ utalt azonban arra,



A verseny eredménye

Els6 dijat és vele 6 ezer forintos pénzjutalmat nyertek:

Sarlos Ferenc, a JATE fizikus hallgat6ja, aki a bajai I1I. Béla Gimndziumban érett-
ségizett mint Polgdr LdszIo, Szkladdnyi Andrds és Hilbert Margit tanitvanya;

Végh David, az ELTE fizikus hallgatdja, aki a Fazekas Mihély Févarosi Gyakorl6
Gimndziumban érettségizett mint Horvdth Gabor tanitvanya.

Masodik dijat és vele 5 ezer forintos pénzjutalmat nyertek:

Rozsonday Gerzson, a debreceni KLTE Gyakorl6 Gimndziuménak 12. osztilyos
tanulGja, Kirsch Eva és Szegedi Ervin tanitvanya;

Somogyi Gabor, a KLTE fizikus hallgat6ja, aki a debreceni Téth Arpad Gimnazi-
umban érettségizett mint Balo Péter tanitvanya;

Terpai Tamas, a Fazekas Mihaly F6varosi Gyakorlé Gimnazium 12. osztélyos ta-
nuléja, Horvath Gabor tanitvanya.

Harmadik dijat és vele 4 ezer forintos pénzjutalmat nyertek:

Gulyas Nandor, a mezkovdcshazai Hunyadi Janos Gimndzium 12. osztalyos ta-
nuléja, Sallai Istvdn és Varga Istvdn tanitvanya;

Hegediis Akos, a pécsi ciszterci Nagy Lajos Gimnazium 11. osztalyos tanuldja,
Orovica Markné tanitvéanya;

Kormos Mirton, az ELTE fizikus hallgatdja, aki a debreceni KLTE Gyakorlé Gim-
naziumban érettségizett mint Szegedi Ervin és Farkas Jozsef tanitvanya;

Mathé Andras, a budapesti ELTE Apéczai Csere Janos Gyakorlé Gimnazium 11.
osztalyos tanuldja, Florik Gyorgy tanitvanya;

Szoke Szilard-Zsigmond, a temesvari Miiszaki Egyetem (Traian Vuia Politechnica)
mérnok hallgat6ja, aki a temesvari Barték Béla Liceumban érettségizett mint Toro T.
Tibor és Benedek Istvan tanitvanya.

Dicséretet kaptak a verseny 11-18. helyezettjei:

Balint Imre, az ELTE fizikus hallgatdja, aki Szegeden, a JATE Sagvéri Endre Gya-
korlé6 Gimnaziumban érettségizett mint Homolya Ernd tanitvanya;

Csaszar Balazs, a BME mérnok-fizikus hallgat6ja, aki a szombathelyi premontrei
rendi Szent Norbert Gimnaziumban érettségizett mint Heigl Istvdn és Kovidcs LdszIo
tanitvanya;

Katona Gergely, a budapesti ELTE Trefort Agoston Gyakorldiskola 12. osztdlyos
tanuldja, Szorényi Zoltdn tanitvanya;

Nagy Kalman, a budapesti Veres Péter Gimndzium 12. osztilyos tanuléja, Varga
Maria tanitvanya;

Pogédny Adam, az ELTE fizikus hallgatdja, aki a Fazekas Mihdly Févarosi Gyakorl
Gimndziumban érettségizett mint Horvath Gdbor tanitvanya;

Racz Balazs, a budapesti Veres Péter Gimndzium 12. osztdlyos tanuldja, Varga
Maria tanitvénya;

To6th Balint, a Fazekas Mihdly Févarosi Gyakorlé Gimnazium 12. osztélyos tanu-
16ja, Horvdth Gabor és Dvordk Cecilia tanitvanya;



Téth Gyula, a debreceni Téth Arpad Gimndzium 12. osztlyos tanulGja, Kovics
Miklos tanitvanya.

Az iinnepélyes eredményhirdetésre a BME Fizikai Intézetében keriilt sor 1998. no-
vember 20-4n.

A megjelent versenyz6ket és tanaraikat a hazigazdak nevében Kertész Jianos egyete-
mi tandr iidvozolte, majd a Versenybizottsag elndke emlékezett meg a 100 évvel ezel6tti
versenyrdl s annak nyerteseirSl. Az elsé dijat akkor Kdarmadn Todor nyerte, akinek Beke
Mano volt tandra a budapesti Mintagimndziumban. A mdsodik dijas Groffits Gibor is a
budapesti miegyetemen szerzett mérnoki diplomat, akdarcsak Karman Tédor.

Ezutan a feladatok megoldasanak diszkusszidja kovetkezett, amelyhez Hartlein Ka-
roly mutatott be érdekes kisérleteket. A masodik feladathoz kapcsoldd6é mérést s ennek
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szamitégépes kiértékelését videodn tekinthették meg a jelenlévok.

A dijakat az Eotvos Lorand Fizikai Tarsulat f6titkara: Nagy Dénes Lajos és helyet-
tese, a Versenybizottsag elnoke adta at, aki koszonetet mondott a Nemzeti Tankonyvki-
addnak és a TypoTeX Konyvkiadonak a felajanlott konyvutalvanyokért és konyvekeért.

A dijkiosztdson megjelent Dolinszky Tamads is, aki 1939-ben nyert dijat a versenyen.

Radnai Gyula



